

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Égész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Tűzoltóságunk és a közszellem.

(L.) Kénytelen—kelletlen gáncot kellett szörnünk azon intézmény ellen, mely valóságos arcpirító, megrögzött körülmények között végzi nehéz, felelősségteljes hivatását, a tűzoltóság ellen. — Mert valóban nem kergeti-e minden jobb érzelű polgárnak arcába a szégyenpirt az a megdöbbentő tény, melyet a tűzoltóság válaszában olvastunk (itt csak a lapunkban megjelent illedelmes és komolyhangú válaszszerű foglalkozunk), hogy ezen derék intézmény városunk lakossága részéről még csak annyi pártolásban és méltánylásban sem részesül, hogy annak révén egy pár lovat saját szükségletére beszerezhesse? És nem ejt-e gondolkodóba, hogy a városi hatóság, mely annyi sok mindenfelére költ, ezen a polgárság vagyoni biztonságát megvédő intézménynek nem nyújt annyi anyagi támogatást, hogy abból az a bizonyos egy pár ló kikerüljön vagy állandóan rendelkezésre álljon? Ha megszólalnak a vészharangok, jelezze, hogy a tűzoltóság segítségére *sürgős* szükség van, akkor ez kénytelen, ölbe tett kezekkel vesztegelni mindaddig, míg egyik vagy másik bérkocsis szeméjében a mentő angyal meg nem érkezik. És ez oly városban történik, melyben minden pénteken ebéd után örök „memento” gyanánt a harangok siró panasza regéli, hogy ezen virágzó emporium hat évtizeddel ezelőtt a pusztító elemnek áldozatul esett. Valóban „difficile est satyram non scribere.”

De hát nálunk gyorsan élnek és még gyorsabban felednek, közintézményeinknek ápolása, lelkes felkarolása pedig nem divat.

Mi csoda tehát, ha közülük nem egy csak immel-ámmal tengeti életét, ha vezető egyéniségei elfásulnak ennyi megrögzött közönyvel szemben és ha a legvállalkozóbb elemek is szárnyszegetten elhagyják azt a területet, a melyen csak sok-sok kellemelenséget és bosszúságot szerezhetnek. Mert a mihez nálunk pompásan érteuk, az a megszólás, a kicsinylő lenézés, a gúnyos élcelődés és a kellemellenkedés.

Hogy ily körülmények között a „közszellem” mennyire fejlődik, mily dus virágokat hajt, azt viszonyaink minden elfogulatlan szemlélője bőlesen tudja. Ha egyik-másik egyletünk közgyűlést hirdet, ugy kell összefogdosni egy pár tagot, csak hogy valamiképp meglegyen a határozatképeség, ha egyik-másik intézményünk elnökségéről leköszön a vezéregyéniség, hajtóvadászatot kell indítani, míg egy másikat kerítenek.

Városunk tanácssterme a törvényhatósági bizottsági ülések alkalmából kong az ürességtől és csak legutóbb esett meg, hogy midőn a törvényszék visszaállítása volt kitűzve a tárgysorozatra, *egy szál* ügyvéd jelent meg a bizottsági ülésen, pedig tudunkkal ezen kérdés sikeres megoldásához az ügyvédségnek is volna egy kis köze.

Ily csenevész közszellem közepette természetesen legderékabb, legeretvalóbb intézményeink is elsatnyulnak, elfogynak és csendes részvétlenség okából kidőlnek, mint a belülről elkorhadt fa. Avagy tisztelt háztulajdonosok, vallják csak meg eskü alatt hányan Önök közül fizetik azt a nyomorúságos 4 korona tagsági díjat, melyet a tűzoltó egyesület pártoló tagjaitól évente beszed? De ha véletlenül kigyullad a szom-

széd portája és a tűzoltóság nem jelenik meg *rögtön* a vész színhelyén, mily tele szájjal piszkolja le a sárga földig ezt az intézményt, melynek fenntartása és fejlesztése érdekében dehogyan áldozna egy pár fillért, a nagyságos háztulajdonos ur!

Tükört akartunk polgárságunk elé tartani, hogy lássa meg benne közszellemünk sivárságát a maga kendőzetlen valóságában! És ez az állapot nem is fog javulni mindaddig, míg hozzá nem szokunk közintézményeink munkálkodását jóakarólag méltányolni, míg a jogos és önértékes kritika helyét a gúnyolódó megszólás foglalja el.

Törvényhatósági közgyűlés.

Városunk törvényhatósága folyó évi október hó 15. napján délután 3 órakor tartotta meg rendszertint közgyűlést, amelyen *Schmausz Endre* főispán elnökölt.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Polgármester jelentése a közigazgatás állapotról, melynek kapcsán fölemlítette, hogy a törvényhatóság nevében üdvözölte felséges Urunkat 70-ik születése napján, valamint küldöttséget menesztett *Császka György* kalocsei érsek aranymisés jubileumára. Darányi Ignác miniszter köszönetet mond üdvözöltetéséért. Megemlékezett *Hunyady Antal* és *Osztócs Simon* elhunytairól, kiknek érdemeit jegyzőkönyvileg örökítik meg. Hunyady Antal helyére *Schleszer Mór* hivatik a törvényhatóságba.

2. A nagym. földművelésügyi m. kir. miniszteriumnak leirata Baja város érterületének a pest-megyei sárközi ármentesítő társulat érterületéhez leendő csatlósa ügyében. A régi határozat fenntartatik.

3. Ugyanannak leirata a faiskolákról és fűtéstároló alkottat szabályrendelet tárgyában. Tudomásul vétetik és a változtatások megejtetnek.

TÁRCZA.

A csutora, a pipa, meg a Csuka.

(Folytatás.)

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Irtá: Tóth László.

Sejtetelemtől megkapva a csutorához rohanok megnézni, . . . hát uramfia! hiányzik a tartalma! Elitált Csuka uram türelmét, s el az én beesületemet is!!!

Az akasztófára való *Darázs banda!*

Jaj nekéd Laci! . . .

Még ma sem tudom mi vitt engem arra, hogy a kuthoz rohanjak s tele töltssem *víz*zel Csuka uram „klipitjét.”

Nem tudom, hogy az angyalok, vagy az ördögök vittek-e oda?!!

Gyorsan tele tölöttem, s a helyére akasztottam.

Már a helyemre akarok menni, a mikor észreveszem Csuka uram harmadik főrésztét, a híres „szutykandert.”

Látásra pokoli gondolat villant meg agyamban. Történjék hát egyszerre minden a minék történnie kell, — gondoltam magamban — s belső zsebembe nyúltam.

Egy teli marok papiros-capslit húztam ki belőle, melyet Csuka uram szutykanderébe töntem a „szűz” dohány alá.

Óriási röhej kísérte művemet.

Én angyali pófal a helyemre ültem, mint ki az egészről mit sem tud, s vártam a következőket.

Egyszer csak benyit az öreg nagy haragosan. Első utja a csutorához vezetett.

Megmérlegelte kezében, hogy mennyit nyom, s hűsös arcú örömtelín mosolygott, a mint constatálta, hogy „klipitje” telive van.

Nem is húzott belőle, mint rendszeren szokott: hanem egyenesen a nyakába akasztotta.

Jóízű, kövér mosolyt röpitett felém, mialatt

én úgy éreztem magam, mintha leforráztak volna. Árezom egy pillanat alatt mindenféle színt öltött. Úgy ültem helyemen, mintha oda szögeztek volna. A csutora után a szutykander következett. Nagy pöffeszkedéssel rágyújtott az öreg, s lassan kezdett minden a régi kerékvágásban folyni. Izgalomságomban elfeledtem, hogy mi van lezckére, s az öreg mégis megdiesért. Már azt hittem, *cánai* csoda történt, hogy a víz borrá, s a capsli szűz dohánynyá változott. Ha valaki megkérdezi a nevet, bizonyosan nem tudtam volna megmondani. Gyors egymásutánban elpáloptam vagy tizenöt matyánkot, hogy az Úr Isten legyen velem valami csodat, s legyen hozzám irgalmas.

De könyörgésem meghallgattalanul maradt, mert nem történt semmiféle csoda, hanem történt valami más.

Ugyanis egyszer csak nagy sereges, recseges, ropogás — tüszögéssel vegyítve — hallatszott, s a drága *szutykander*, Csuka uram harmadik főrésze, a nyolezadik ikánya öröke, mester uram fiaeskájának jövendőbeli reménye ezer darabban repült szét az iskola poros levegőjében.

Általános elrémülés.

Csuka uram még nálammal is halványabb lett s legelső sorban is csutorájához fordult felvilágosításért. Jaj! csak ezt ne tette volna. Csak csutora meg Csuka ne született volna soha erre a keserves, nyavalyás világra! Megátkoztam még azt is, a ki az első csutorát készítette! Csuka uram két kézre fogta most már egyedül reményét, a híres *hasast*, s jót húzott belőle büfeledő gyanánt. Egy nagyot bődült, amint a kortyot lenyelte. A mester ugyanis mindig borral élt, az az loesolta torkát, s csakis most az egyszer nyelt vizet teljes világeletemben először. Irtozott a víztől, mint ördög a tömjénfüstől! Pedig csuka volt az Istenadta, s az pedig vízben él! Ez bizonyosan más fajta csuka volt! Valamelyik ősapja repülő csuka lehetett az elite fajból, s *jellemváltozón* mehetett keresztül. Sírí esend lett az osztályban.

Csuka uram úgy állt ott, mint hóhér az elítéltek között.

Az első pillanatban egy szót sem tudott szólni, a második pillanatban pedig a *drága testrésze*, a nevezetes klipitroklapatorium, zúgva röpiült felém.

Szerencsére letudtam bukni, mert különben fejem vitte volna le, így csak a nevezetes jószág pusztult!

A *szutykander* sorsára jutott tehát a szegény *csutora* is.

No most jön a végítélet — gondoltuk magunkban — . . . s jött is. Csuka uram feltúrte kabátja ujjait, s a mint az oroszlán ugrik áldozataira, úgy esett nekünk, szegény *ártatlanoknak*. Most az egyszer más methodust használt az öreg. Előbb a kiesinyeket döngötte el, s csak azután jöttek sorra a nagyobbak. Engem hagyott utoljára, hogy érezsem a poklokban összes kínjait. Minden egyik ellátása után vészjóslón felém villantak savó szemek, s koronként fogcsikorgatással adta tudtomra fektelen kedvet. Elképzelhetni, hogy mily kellemesen éreztem magam. Végre rám került a sor. Úgy álltam és dideregtem ott mint a galamb, a melyre a héjja készül lecsapni. Megmarkolt az öreg galléromnál fogva, egynehányszor megpöndörített maga előtt, egypárszor megcsavarított a levegőben, aztán *gyengéden* letett a padra . . .

A részleteket a gyengéd nemre való tekintettel elhallgatom.

Csak annyit jegyez meg meg, hogy ilyen alapos ellenkezésben aligha részesültem valaha.

A többiek ezalatt mind kiosontak s én követtem példájukat, a mint kiszabadultam a mester körmei közül.

Az ablakon azonban mégis bekíváncsiskodtam, hogy vajjon mit csinál a mester, s ott láttam állni szegényt mint gyöztes hadvezért, de nem dicsőségtől, hanem dühtől tajtékozó sápadt arccal.

A csutora meg a pipa romjai fölött kesergett az öreg, s két nehéz könnyesepp gördült alá barázdas arcán.

Még úgy nem bántam meg soha csínyemet mint most.

4. A nagym. m. kir. Belügyminiszteriumnak leírata a kórházorvos jutalmazására és fizetési pótlékára vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. Jövőhagyaték és a kórházi orvos 1900. és 1901-ben 300—300 kor. jutalmat kap. Ha akkora az új kórház el nem készül, 1902-ben 400 korona jutalmat kap.

5. A kiküldött bizottságnak jelentése a bajai kir. törvényszék visszaállítása tárgyában. A kidolgozott tervezet elfogadtatik és monstre küldöttség útján adatik át az igazságügyminiszternek. Egyben elhatározzák, hogy könyomatják és a képviselők között szétosztják.

6. Polgármester előterjesztése a közúti halottnak újból leendő megállapítása iránt. Közútnak két kategóriába való osztása tudomásul vétetik.

7. A városi tanácsnak előterjesztése a kórházi élelmezési vállalat meghosszabbítása iránt. Meghosszabbítatik két évre, de ha ezalatt az új kórház fölépül, a szerződés megszűnik.

8. Ugyanannak jelentése a városi VIII. és X., ugy a bérház XI. számú bérhelyiségeinek bérbeadása iránt megtartott árverés eredményéről. Tanácsai előterjesztés elfogadtatik.

9. Ugyanannak jelentése a lőkeret mögötti 793¹²⁰⁰ hold buczaföld használatára adása iránt megtartott árverés eredményéről. Tanácsai előterjesztés elfogadtatik.

10. Ugyanannak jelentése a toronyórák és a városi ház oránájának kezelése és rendben tartására nézve megtartott árlejtés eredményéről. Köbling Ferencz mulakatos kapta meg az összes órák javítását.

11. Ugyanannak jelentése a szivattyús közutak fenntartása iránt megtartott árlejtés eredményéről. Előterjesztés elfogadtatik.

12. Ugyanannak jelentése a tüzoltó-laktanya bérletének meghosszabbítása iránt tett ajánlat tárgyában. Három évre meghosszabbítják.

13. Ugyanannak javaslata az árvaszék személyi és dologi kiadásainak részbeni fedezésére a gyámpénztári tartalékalap kamatjövédelméből 1800 koronának az 1901. évi házi pénztári költség-előirányzatba leendő felvétele iránt. Elfogadtatik.

14. Ugyanannak jelentése az alsóvárosi leányiskola céljaira szükséges helyiség kibérlése tárgyában. A Witzthum-féle házban 4 szobás lakás kibérltetik.

15. Ugyanannak javaslata a jövő évi január havában fogantatóidő népszámlálás alkalmából a számláló kerületeknek napidíj és munkadíj szerinti fokozatos osztályokba leendő sorozása tárgyában. Belterületen 28 számlálónak 4 kor. napidíj vagy 5 fil. munkadíj, külterületen két számlálónak 6 kor. napidíj, vagy 10 fil. munkadíj és fuvardíj, felülvizsgálóknak 25—25 korona állapítatik meg.

16. Ugyanannak javaslata Király Gáspár városi rendőrnök nyugdíjazása tárgyában. 264 kor. nyugdíj állapítatik meg.

17. Ugyanannak javaslata a házi-, szegényházi-, közezési- és nyugdíjpénztár 1901. évi költségvetésének megállapítása iránt. Ezen pontnál felszólalt *Evetovics* törvhat. biz. tag és elfogadván a költségvetést, megdicsérte a tisztikart is, de figyelmébe ajánlotta a polgármesternek, hogy a mikor a szegény polgárnép adozni megy, ott egy tisztviselő velük durván bánik. Egyben kérte, hogy a

Fájó érzés nyíllalott szívembe, a mint az öreg tanító könnyeit megláttam.

Nem tudtam sokáig nézni szegény öreget; nyílsebesen haza iramodtam, s otthon anyám keblén kísértam magam . . .

Ez volt életem forduló pontja.

Ez eset óta javulni kezdtem, csínyeim mindig kevesbedtek, s lassanként a könyvhez is hozzászoktam.

Az iskolában mindig a legjobbak közé tartoztam, daczára a csutora, meg a pipa történetjének; én nyertem meg az eminensi díjat is.

Egyet azonban még sem tudtam megnyerni, t. i. öreg tanítóm szeretetét.

A csutorával talán még megszerezhettem volna, de sajna! a híres jószág nem létezett többé, ugyszínt a nevezetes szutykander sem; örökké letűntek az iskola színpadáról.

A fenti eset óta ugyanis Csuka uram nem csutoráztott és nem pipázott többé az iskolában, okulván a mulakon.

Jó öreg tanítóm már rég a föld alatt pihen. Megtért nyugodni szegény oda, hol nincsenek földi gondok, nincsenek vásott gyermekzök . . . Éppen hazautazóban voltam, mikor halálhírért vettem.

A temetőből visszajövet özvegye, — a jó Juczi asszony kezembe nyomott egy összedrótózott csutorát, meg egy összeragasztott pipát.

A néhai „*klipitroklapatorium*,” meg a néhai „*szutykander*” volt.

— Ezt hagyta Önnek emlékül, — mondá sírva az özvegy.

Eltettem jó tanítóm feltékenyen örzött kincseit, s a csutora meg a pipa története családomban örökké élni fog.

(Vége).

tandijakat az elemi iskolákban minimális összegben rójják ki és enyhén hajtják be, végül szóval tette a Szt. Háromságter rendezését és a Sugóvízra parton illemhely felállítását sürgette. Polgármester felvilágosító szavai után a költségvetés elgadtatott. A jövő évben a potádó 58% lesz. (Egy %-al több, mint volt eddig, a szegényház fokozott kiadásai miatt.)

18. Pécs sz. kir. város közönségének átirata a köztisztviselőknek a községi teherviseléshez leendő bevonása érdemében az országgyűlés képviselőházhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. Tekintettel a köztisztviselők rossz díjazására az átirat tudomásul vétetik.

19. Rajesányi József nyug. városi tanácsnok kérvénye a terepre rótt és a gyámpénztári tartalékalap javára eső 171 korona karószegnek felzótése alul leendő felmérésé iránt. A kamat elengedtetik.

20. A bajai gör. pl. szerb hitközségnek kérvénye 251¹³⁶¹ községi cölmetek ingyenes átengedése iránt. Miután városi vagyon esőkentéséről van szó, első szavazásra a legközelebbi közgyűlésre tüzetik ki.

21. Berger Ármin, Honig J. utóda, Rajkóvits Károly, Witzthum József és Vuics József holtbérlelőknek kérvénye a városi székházban általuk bérelt holtbérlelők bérletének meghosszabbítása iránt. Újabb 3 évre kiadatik a régi föltételekkel.

22. Özv. Osztoics Simonné bajai lakósnak kérvénye özvegyi nyugdíjának megállapítása és kegydíjban leendő reszesítése iránt. 540 korona nyugdíj és 360 korona kegydíj állapítatik meg.

23. Gyulánszky József közezési vállalkozónak ajánlata az öt évi közezési sorrendbe felvett közezési munkálatoknak 3 év alatt leendő fogantatásának tárgyában. Elfogadtatik.

A közgyűlés a fősipán elvetésével véget ért.

Helybeli és vidéki hírek.

Hymen. Vettük a következő házassági jelentést: Hedervári *Dely Géza* és neje szül. ezabai *Horváth Júlia* örömmel tudatják, leányuknak *Margit*nak, talpasi *Kabdebó József* m. kir. honvéd huszár főhadnagygal f. hó 28-án Baján történendő egybekelését. — Talpasi *Kabdebó Gyula* és neje szül. daruvári *Kaesorkes Benigna* örömmel tudatják, fiuknak *Józsefnek* hedervári *Dely Margit* úrhölgygyel f. hó 28-án Baján történendő egybekelését.

Eljegyzés. *Dr. Oppenheimer Ármin* tekintélyes verszezi ügyvéd jegyet váltott *Spitzer* Károly helybeli szesz- és előszőlőgyáros bájós és kedves leányával *Ello* úrhölgygyel.

Eljegyzés. *Sándor Izso* nagyikindai borkereskedő jegyet váltott *Bruszt Eszti* kisasszonnyal Bruszt Simon helybeli gőzmalomtulajdonos leányával.

Eljegyzés. *Barány Pál* zentai városi adótiszt h. árvaszéki ülhök eljegyezte *Bíbl János* helyben állomásozó es. és kir. főállatorvos kedves leányát *Teréz* úrhölgyet.

A középiskolai tanárvizsgáló bizottság. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a budapesti középiskolai tanárvizsgáló bizottsághoz az 1900. és 1901. tanév kezdetétől számított 5 évre taggá a földrajzra *Dr. Platz Bonifác* szegedi tankerületi kir. főigazgatót kinevezte.

Vidéki színeszet. A vidéki színeszet rendezése érdekében *gróf Festetics Andor*, a vidéki színeszet országos felügyelője memorandumot készített, melyben *Baja* városát a II-od rendű színeskerületek sorába osztályozza. A tervezet, melyet a belügyminiszteriumban tartott szűkebbkörű anket már jóvá is hagyott, a napokban küldetett szét az egyes érdekelt városoknak azzal a felhívással, hogy észrevételeiket záros határidő alatt küldjék be.

Ügyvédi kamarai Közgyűlés. A szabadkai ügyvédi kamara f. évi október hó 28-ik napján d. e. 10 órakor a kamara helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyat a budapesti ügyvédi kamarának a megalkotandó országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet tárgyában kidolgozott alapszabály tervezete és erre vonatkozólag a nm. igazságügyminiszter urnak 26827/900. l. a. sz. a. kelt rendlete folytán teendő fölterjesztés fogja képezni.

Halálozás. Vámosi Mihály földbírtokos f. hó 13-án 72 éves korában Prigl-Szt. Ivánon meghalt. Temetése f. hó 14-én volt örüasi részvét mellett.

Gyászír. *Neszmírák* Ferencz részintai uradalmi kasznár f. hó 12-én hosszas szenvedés után elhunyt. Halála a sztanisicsi köztisztviselben álló *Neszmírák* családot borította gyászba. *Neszmírák* Mátyás Sztanisics község jegyzője testvérbarátját siratja az elhunytban. Temetése folyó hó 14-én délután ment végbe nagy részvét mellett.

Uj gyógyszerár. A belügyminiszter *Hallósy* Endre gyógyszerésznek *Csácsoly* községében felállítandó gyógyszerárta a jogot megadta.

Baleset. A „Baros” nevű vontató hajó f. hó 19-én d. e. 10 órakor oly szerencsétlenül kanyarodott a bajai Duna mederben, hogy *Utry* Ambrus malmát elütötte és tetemes kárt okozott.

Furfangos család. *Brandtner* Teréz nagyon furfangos asszony. Megunta a bajai életet és hogy elmenetele szó nélkül ne essék, valahány ismerőse csak volt, mindtől kért kölcsön ruhát, pénzt, ezítpöt és amikor már jól megszedte magát, f. hó 18-án a hajnali vonattal Vinkovezere szökött. Most a rendőrség körözi.

Jó fogás. Virág rendőr f. hó 17-én reggel 5 óra tájban észrevette, hogy a házban lakó *Farkas* József 3 hízott libáját valaki elakarja lopni. A tolvajt észlepte és az kivallotta, hogy *Sétáló János* kalapos segéd, bikityi illetőségű bajai lakos, 28 éves nős, 4 gyermek atya. Bevallotta, hogy 9 különböző helyen lopott lepedőket, libákat, kukoricát, szóval mindent, amirehöz férhetett. Tettének okait a szegénységet és munkanélküliséget mondta.

Egyházmegyei hírek. A Mamuzsich Mátyás prépost, esp. plébános elhalalozása folytán megüresedett Szabadka-kerületi esperességre, *Mokosny* Mátyás szabadkai szét. rókus plébános; szabadka szét. terézi id. adminisztratornak pedig *Gyenes* János ott helyi káplán nevezetett ki. *Mészáros* Pál Sükösdra Bezdánba helyeztetett át.

Gyilkos fiú. *Varga* István jómódú *mélykúti* gazdember megunta, hogy mostoha fia állandóan a koresmában lakik s kijelentette, hogy nem tűri tovább a házban. A fiú ezért bosszút forralt s éjjel alvó atyjára baltaí emelt, annak fejét ketté hasította; ezután pedig anyjával együtt kötelek kötött az áldozat nyakára s a kamrában a gerendára felakasztották. *Vargüné* persze a szomszédoknak jajeszékelve mondta, hogy férje felakasztotta magát, de a koponyaperepés és a megejtelt vizsgálat kiderítették az igaz bűnöket, kik elfogatván, bevallották, hogy ők követték el a gyilkosságot, még pedig azért, hogy *Varga* vagyonát megszerezhessek.

Országos vásár. A szabadkai országos vásár f. hó 28., 29. és 30-án fog megtartatni, mely vásárra az ország bármely vidékéről, csakis vérszentes helyről származó minden fajú állatok és sertések is felhajthatók.

Fősipáni installáció. Az újvidéki fősipán *Péter Pál* installációja f. hó 25-én lesz.

Kéménytűz. Szerdán este 6 órakor kigyulladt *Fischer* Lipót br. Eördős József utczei házában egyik kéménye, amelyet azonban rögtön eloltottak.

Iparos értekezlet. A *patánkai* ipartestület ma d. u. 3 órakor a „polgári kaszinó” helyiségében *iparos-nyugdíjintézet* értekezletet tart, mely értekezleten kiküldötteik által részt vesznek a „szegedi kereskedelmi és iparkamara” továbbá a szegedi, apatini, hodszághi, kulai, cservenkai, bresztováci, bácsi, gajdobrai, futtaki és petrováci ipartestületek.

A pletyka büntetése. Felső-Szt. Ivánon most egyeből sem beszélnek, mint arról, hogy miként bűnhődött egy rossznyelvű szomszédasszony a nyelve fekézhetetlenségéért. *Sztankó* József ottani gazda leánya jegyet váltott egyik községbeli legénygyel. Már a jövő héten kellett volna a lakodalomnak lenni, mikor a falu gonosz nyelvű hárhangja, *Kancsár* Boris rossz híret költötte a menyasszonynak. A völgeny e miatt vissza akart lépni a házasságtól, az apa pedig első dühében odarohant a rossz nyelvű *Kancsár* Borishoz és úgy megverte, hogy mindkét keze-lába eltörtött és azonkívül is több sérülést szenvedett. *Kancsár* Boris, a falu nyelve e sorok megjelenésekor — írja a tudósító — valószínűleg már csak a másvilágon fog pletykatázhanni, mert életéhez kevés a remény.

Tolvajjárás B-Topolyán. Topolyáról írják: Szombatra virradó reggel bosszankodva mesélte *Reich* Ferencz kereskedő *Mák* Károly cipésznek, hogy az éjjel betörők jártak nála s elvittek tőle 5 korona készpénzt, ő utánuk is lőtt — de nem találta el őket, válaszolt neki *Mák*, mert nálam is vizitelték s emlékül magukkal vittek 119 korona értékű lábbelit. Eközben az egyik betörőnek megfájdult a feje s beakartak törni a patikában, de ott észre vették őket, minek következtében antipyrin nélkül voltak kénytelenek eltávozni, de nem messze mentek, mert sopánkodik *Begovics* Mátyás, nála is felfeszítették a kirakatajtót s levették a lakatot s csak akkor távoztak el, midőn *Begovits* kikérte magának az ily időbeni bevökét. A betörők erre tovább sétáltak s megisztelték *Fischer* Herman boltját, azonban itt csak három revolverlövést kaptak s dühösen támadtak *Stern* Mór boltjának ajtajára, de különös pechjük volt, mert itt is felébredtek s elzavarták őket, de reménykedve próbáltak betörni a másik *Stern* Ferenczhez, de ép úgy ellettek riasztva, mint *Pataki* János szabónál, hova szintén beakartak törni. Az éjszaka már hűvös kezdett lenni s azért elmentek *Kovács* Ignácához s az ajtót betörve elvittek 66 korona értékű ruhaneműt, a ruhákat felöltve, elmentek *Toszegi* Jánoshoz s felöltve az ajtót megrakodtak szivarral és dohánynyal és rágyújtva, kedélyes beszélgetés közben mentek haza. Tíz helyen törték be egy éjszaka. — Ugyancsak éber rendőrség lehet *Bács-Topolyán*.

Csak 4 koronaért 200.000 korona nyerhető.
Különösen kedvező nyeresi esélyeket nyújtanak az ő Felsége által engedélyezett új államsorsjáték sorsjegyei, minthogy 18,122 sorsjegy 418.640 korona készpénzben kerül egyszerre sor-solásra és a főnyeremény 200.000 kor. Állami felügyelet és kezesség. Minthogy e koronás sorsjegyek előreláthatólag gyorsan elfognak, ajánlatos, hogy ily sorsjegyekre szóló megrendelések a *Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaságnál* (Budapest, Gizella-tér, Haas-palota) mielőbb, de legkésőbb 8 napon belül beküldessenek. — A nevezett intézetnél osztálysorsjegyek is kaphatók eredeti árakon és megjegyezzük, hogy ez egyúttal az ország legnagyobb osztálysorsjegy-elővétel helye, mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb előnyöket és biztonságot nyújtja.

Budapest világváros. Ezt mondjuk mi idehaza, de ez a véleménye a világlátott idegennek is. Ne menjünk messze, csak nézzük a nagy körűt forgalmat, mely kaleidoszkopszerű képével a legelőkelőbb benyomást gyakorolja a szemlélőre. Az élelmes kereskedő, szállodás, bankár mindmegannyira az újabb technika vívmányaival iparkodnak a közfigyelmet üzlethelyiségükre teríteni és megalatolják az ügykezelésükön, hogy a hatás elérésére nem riadnak vissza anyagi áldozatoktól sem. Ez a kis elmefuttatás pedig abból az alkalomból jut eszünkbe, hogy az Erzsébet-körút 54. számú ház előtt állandóan sok a szemlélő közönség, amit egy hölgy okoz, ki a kirakatban sorra mutogatja mikor lesz az osztálysorsjáték húzása stb. Igazán érdemes megnézni ezt az elmesés összeállított automatát, melyet villámáram tart működésben s a tolejtjeit is a legelőkelőbb műteremből kapja, sőt a frizurája is a legmodernebb. Hazánkban ez az első ilyfajta mozgó alak a Török A. és Társa Erzsébet-körút 54. sz. alatti fiókbankjában van felállítva és igazán látványosság számba megy. Ez a szolid ezeg mindent elkövet, hogy a fővárosban levő és ide utazó vevőkörét minél inkább tágtassa és a nagy közönségtől már kiérdemelt bizalmat fokozza.

Urak és Hölgyek, kik gyermek biztosítás szerzésével foglalkozni akarnak, fix fizetés mellett alkalmazást nyernek. Cím: a kiadóhivatalban megtudható.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

A község tulajdonát kepező 2 darab 4 éves fehér szőrű kan sertés — kiselejtezés folytán — **f. évi november hó 1-ső napján** alólirott előjáróság által — a község házában — tartandó árverés útján elfognak adatni.

Szt. Istvánon, 1900. évi okt. 12.

Az előjáróság.

Helység változás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

fehérnemű divattermemet

október hó 15-től kezdve Mészáros házba helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

Mayer Farkasné.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR BÉRHAZÁBAN
egy a főtérre néző
4 szobás lakás
kiadó.

Le Griffon
valódi francia
szivarkapapír és hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

KIEGYEZÉSEKET
és azoknak kezesség mellett való pontos kivitelét átvesszük szükségben levő kereskedőtől ingatlan és földbirtokosoktól, továbbá kieszközlünk mindennemű kölcsönöket első helyre, valamint lebonyolítjuk birtokok és budapesti házak vételét, eladását és eloszerelését, melyek nálunk nagy választékban vannak előjegyzésben. **Birtok kölcsönök** kieszközléséhez kérjük a telekkönyvi kivonatot a kataszteri birtokivét és az ingatlan részletes leírását beküldeni.
Megrendelések intézendők
LIPSCHER és HOROVITZ
kereskedelmi irodájához
Budapest, V., Váci-körút 19.

M.K. EGYETEM VECYTANI INTÉZETE:
A KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HEGYIFORRÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDÉSEKBEN
VENDEGLÖKKBEN
ÉS MINDEM VASUTI
ÉTKEZO KOCSIBAN.



Több száz kiváló orvos által ajánlva. A legizletesebb és legolcsóbb ásványviz.

Baján:

Stern Hugó, Drescher Gyula, Gludovác Ferencz utóda, Sarffenberger Lajos, Bruck Pál és Stampfl Jenő jól felszerelt fűszer-, csemege- és ásványviz kereskedésében.

Hirdetés.

A Provália utcában levő, 4 szobából 2 konyhából álló és szép rendezett kerttel bíró

SAROK HÁZAM

szabad kézből eladó, illetve bérbe adandó és azonnal birtokba vehető. **KOCH ARMIN.**

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

és halhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére. Ára tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. **Bouts americ.** tucattja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.
Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.50, dr. Earlet-féle frt 3.— darabonként. Ezen női óvszerek százszor is használhatók.
Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.
Diana óv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.
Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után
J. REIF,
Bécs, Brandstätte 3.
1881-ben alapított hírneves hígeniai specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

Kazal József könyvnyomdája

Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák,

körlevelek stb.

Diamant Lajos

áruháza, a városi palota sarkán,
hol mindennemű

ruhászövetek

jószínű, divatos mosó kartonok, batisztok, delének, minden divatos színekben raktáron tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet fejkendők, függönyök és ágyterítők, szabó kellékek, muszlin, organtin, bélés szatenok bámulatos

olcsó árakban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a bácskai vászon és gyöngyvirág vászon név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 10854. sz. alatt törv. védve.

Nemzeti szálloda

Budapest, Váci-utca 9.

Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.

Belváros legélénkebb helyén.

Villamvilágítás. - Felvonó (Lift.) - Fürdő. - Telefon.

Restaurant és kávéház.

OLCSÓ ÁRAK.

Szobák 1 frt 20 krtól feljebb.

A drága porosz szén helyett

vele minőségben vetekedő, de árban jóval jutányosabb

cséplőgépek, gőzekék, lokomobilok

valamint

☛ kályhák fűtésére kiválóan alkalmas

TOJÁS BRIQUETTEKET

a kelenföldi gyárból legolcsóbban szállít a

MAGYAR

Általános Köszénbánya Részvénytársulat

— BUDAPEST —

V., Erzsébet-tér 19.

Az Ország-Világ

megrendelő levele.

Alulírott ezennel megrendelem az Ország-Világ-ot, és kérem azt a czímemre október 1-től számítva rendszeresen megküldeni. Az esedékes évi előfizetési díjat, vagyis koronát a mai postával postautalványon küldöm. Mint új előfizető mindazokban a kedvezményekben részesülök, melyeket Önök hirdetnek. Az Almanachot kérem karácsonyra ingyen megküldeni.

Lakás:

U. p.:

Névalírás.

Tessék ezt a szelvényt levágni és levelező-lapra ragasztva vagy levélben az Ország-Világ kiadó-hivatalának, Budapest, V., Hold-utca 7. szám. beküldeni.

Hirdetések olcsó áron felvételnek.

ALAPITTATOTT 1862. ALAPITTATOTT 1862.

SCHNETZER ERNŐ

ÜVEG-, PORCELLÁN-, KÖEDÉNY-, LÁMPA-, KÉPKERET- ÉS TÁBLAÜVEG-KERESKEDÉSE
BAJÁN.

Ajánlja légmentesen záró befőttes üvegeket gyári árakon.



Fehér,
színes és
jegeczes
üvegből.





Minden
háztartás-
ban nélkü-
lözhetlen.

SZÓLLÓMOSÓ.

Minden közönséges befőttes- és
Olcsó árak! uborkás üvegek legolcsóbb áron kaphatók. Olcsó árak!

Pontos kiszolgálás! —



Az összes 50.000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Körona	nyer. á	jutalom
60000	1	jutalom
40000	1	nyer. á
20000	1	" "
10000	2	" "
9000	1	" "
8000	1	" "
7000	1	" "
6000	2	" "
4000	1	" "
2000	5	" "
2500	1	" "
2000	7	" "
1500	3	" "
1000	31	" "
500	67	" "
300	3	" "
2000	432	" "
1000	763	" "
500	1238	" "
300	90	" "
200	31700	" "
170	3900	" "
130	4900	" "
100	50	" "
80	3900	" "
40	2900	" "

50,000 nyer. és jut. **13.160,000** összegben

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró m. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felet pénznyereménnyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ilyen nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály-sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek a tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (1/4) frt 1.50 vagyis 3.— korona
egy fél (1/2) frt 3.— vagyis 6.— korona
egy egész (1) frt 6.— vagyis 12.— korona

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

folyó évi október hó 28-ig,

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

— BANKHÁZ —

Budapest, V., Váci-körút 4 a.

Fiókbankházak: IV., Múzeum-körút 11.
VI., Erzsébet-körút 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek: és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget kor. összegben, utánvételezni kerem postautalvánnyal küldöm. A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.